Unidad 6: Oferta Agregada y Demanda Agregada
La cantidad demandada de trabajo son las horas de trabajo demandadas por todas las empresas en la economía. La curva de demanda de trabajo es la relación entre la cantidad de trabajadores y la tasa de salario real.
El producto marginal del trabajo es la cantidad en la que aumenta el PIB real en una hora de trabajo adicional, siempre que todos los demás factores que influyen sobre la producción permanezcan constantes. El producto marginal del trabajo se rige por la ley de los rendimientos marginales decrecientes, según la cual, conforme la cantidad de trabajo aumenta, el producto marginal del trabajo disminuye, siempre que todo lo demás permanezca constante.

Cada hora de trabajo que contrata una empresa aumenta tanto la producción como los costos. A medida que la empresa contrata más trabajo, la producción extra de una hora adicional de trabajo es exactamente igual a lo que cuesta esa hora de trabajo. En ese punto, el producto marginal es el salario real.

La cantidad ofrecida de trabajo es la cantidad de horas de trabajo que todas las familias de la economía planean trabajar. La oferta de trabajo es la relación entre la cantidad de trabajo y el salario real, cuando todos los demás factores permanezcan constantes. La cantidad ofrecida aumenta cuando aumenta el salario real.
Equilibrio: El precio del trabajo es el salario real. Un alza del salario real elimina una escasez de trabajo al disminuir la cantidad demanda y aumentar la cantidad ofrecida. Una baja del salario real elimina un exceso de oferta de trabajo al aumentar la cantidad demandada y disminuir la cantidad ofrecida. 

El pleno empleo se da cuando la cantidad demandada de trabajo es igual a la cantidad ofrecida de trabajo.
Los salarios y el desempleo

W = P F(u,z)
Esta ecuación establece que el salario nominal agregadoW, depende de tres factores:

· El nivel de precios esperados (cuantos bienes podrán comprar con sus salarios).

· La tasa de desempleo u (un aumento de la tasa de desempleo reduce los salarios).

· Z, que engloba al resto de las variables.

Determinación de los precios:

Los precios dependen de los costos. Los costos dependen a su vez, de la naturaleza de la función producción, es decir de la relación entre los factores utilizados en la producción y la cantidad producida.

P = (1 + µ) W

Donde µ es el margen de productividad.

La determinación de los salarios implica la existencia de una relación negativa entre el salario real W/P, y la tasa de desempleo u: cuanto más alta es la tasa de desempleo más bajo es el salario real elegido por los que fijan los salarios. Cuanto más alta es la tasa de desempleo, más bajo es el salario real.

W/P = F(u,z)

La tasa natural de desempleo es tal que el salario real elegido en la fijación de los salarios es igual al salario real que implica una fijación de los precios. Un incremento de las prestaciones por desempleo provoca un aumento de la tasa natural de desempleo. Una reducción del margen de precios provoca una disminución de la tasa natural de desempleo.

Utilizamos el modelo de la demanda y oferta agregadas para estudiar la determinación conjunta del nivel de precios y del nivel de producción.

La curva de demanda agregada DA, que tiene pendiente negativa, se obtiene a partir del modelo ISLM.

La intersección entre DA y OA determina el nivel de equilibrio de producción y de precios.

Un aumento de la cantidad de dinero desplaza la DA provoca un aumento tanto del nivel de producción como del nivel de precios.

La curva de demanda agregada muestras las combinaciones del nivel de precios y el nivel de producción con las que los mercados de bienes y de dinero se encuentran simultáneamente en equilibrio.

Supongamos que desciende el nivel de precios. Con una cantidad nominal de dinero, un descenso del nivel de precios eleva la cantidad de saldos reales, lo que reduce el tipo de interés, eleva la demanda de inversión y por lo tanto aumenta el gasto agregado. Así, cuando baja el nivel de precios, aumenta el nivel de gasto de equilibrio (renta), por lo tanto la curva DA tiene pendiente negativa.

La curva de DA tiene pendiente negativa, porque existe una relación inversa entre el nivel de precios y el nivel de renta: cuanto más alto es el nivel de precios, menores son los saldos reales y por lo tanto, menor es la renta y la producción de equilibrio.

Tanto los cambios de la política fiscal como de la política monetaria desplazan a la curva de DA. La curva de DA se desplaza hacia la derecha tanto cuando aumenta la cantidad de dinero como cuando se adopta una política fiscal expansiva.
La curva de oferta agregada describe la cantidad de producción que están dispuestos a ofrecer las empresas a cada uno de los niveles de precios.

La cantidad de producción que están dispuestas a ofrecer depende de los precios que perciben por los bienes y de la cantidad que tienen que pagar por el trabajo y otros factores de producción. Por lo tanto, la curva de oferta agregada refleja la situación de los mercados de factores, especialmente del mercado de trabajo, así como de los mercados de bienes.

La curva de oferta agregada OA, describe la relación entre el nivel de precios y la cantidad de producción que desean ofrecer las empresas.

La curva de Oferta Keynesiana es horizontal, lo que implica que las empresas ofrecen tanto bienes como se demandan al nivel de precios existente. Como los precios se mantienen fijos, tanto la expansión monetaria como la fiscal elevan la producción de equilibrio. Una expansión monetaria reduce los tipos de interés, mientras que una expansión fiscal los eleva.

La curva de oferta clásica es vertical, correspondería a una economía en que los precios y los salarios fueran totalmente flexibles. En este caso, el empleo y la producción siempre se encuentran en el nivel de pleno empleo. Una expansión fiscal no afecta a la producción, pero eleva los precios, reduce los saldos reales y aumenta los tipos de interés de equilibrio. Una expansión monetaria eleva los precios en la misma proporción en que aumenta la cantidad nominal de dinero. No cambia ninguna variable real, ni la producción ni lo tipo de interés. El dinero es neutral, ya que sus variaciones no producen efectos reales.

